

DOI:10.13718/j.cnki.xsxb.2019.04.022

绿道广场体育功能及其公共服务整合的案例剖析^①

王伟强¹, 谢冬兴²

1. 广州商学院 体育部, 广州 511363; 2. 广东工业大学 体育部, 广州 510006

摘要: 为研究绿道广场体育功能特征, 整合绿道体育公共服务, 运用田野调查法、文献资料法、访谈法与观察法, 对增城绿道“兴奋点”——增城广场, 进行了 1 年考察。研究发现: ①增城广场是绿道公共文化服务和绿道社会交往的聚落空间, 其体育休闲人群的时间、结构与空间特征呈规律性变化; ②基于绿道广场体育功能分析其规律性与利益相关者, 有利于构建绿道体育辐射圈单元, 整合体育碎片化空间, 节省体育公共服务成本, 提升绿道体育公共服务效率。

关 键 词: 绿道广场; 绿道广场体育功能; 绿道体育辐射圈; 绿道体育公共服务

中图分类号: G895 **文献标志码:** A **文章编号:** 1000-5471(2019)04-0134-05

随着我国城乡统筹的不断深入, 乡村旅游得到快速发展, 但由于缺乏统一的管理与规划, 过快盲目的建设使生态环境遭到破坏^[1], 在此背景下, 绿道担负着资源整合的目的, 连接现有的自然资源与人文资源, 由城市延伸到乡村, 为居民提供更多休闲活动空间。我国学界对绿道体育的研究主要集中在供给、途径、空间、困境、对策等方面, 但存在 2 点不足: ①从时间看, 针对绿道个案的研究成果较少; ②从空间看, 忽视了绿道节点空间普遍存在的功能与绿道体育公共服务的关联。增城绿道作为广东省绿道的先行者, 其体育休闲设施比较完善, 已成为增城体育旅游产业的一大支柱, 其中增城广场景区更是市民最喜欢的文化娱乐与运动休闲场所之一。本研究选择广州市增城绿道进行个案研究, 是基于增城绿道体育的快速发展及良好的绿道环境。

1 绿道广场的功能特性

绿道是串联自然保护区、公共绿地、名胜古迹、历史遗址、公园广场及高密度聚居区等开放性空间的纽带, 被认为是呈条状或线型的绿色区域或公园。绿道体育是依附于这些空间, 以身体练习为基础, 以实现休闲、文化、宣传低碳理念为目的的社会活动^[2]。广州增城广场位于增城市中心, 绿化率达 55%, 广场内外绿道环绕, 是增城文化展现、社会交往与体育休闲集中地, 已经成为绿道体育的典型与代表。

1.1 文化社会功能

绿道是一个开敞空间, 对于树立城市形象、体现地方特色、传达民众诉求与促进市民交流都有着重要的作用^[3]。绿道文化反映自然与人文景观的整体性与延续性, 其精神内涵超越地域时空的限制。增城绿道广场不仅具有整合城市空间环境、调节居民生活、促进市民的互动、提高城市的凝聚力、增强社区认同等功能, 还是城市的象征性符号, 发挥着文化传播、文化交流、文化贮存、文化创造与发展等功能。

① 收稿日期: 2018-06-20

基金项目: 国家社会科学基金项目(17BTY047)。

作者简介: 王伟强(1981-), 男, 讲师, 主要从事绿道体育与社会体育研究。

通信作者: 谢冬兴, 副教授。

1.2 体育休闲功能

1) 时间特征

实地调研发现,增城广场休闲人数与运动项目呈规律性变化。平时到增城广场进行晨练、晚上到广场休闲的人数较稳定,周末或节假日游人较多。一天中早上6:00就有晨练的人进入广场,6:30—8:00达到一个人流高峰期,运动项目包括健步走、太极、慢跑、健身器材健身等,此时段广场的使用率较高;8:00—10:00晨练市民渐渐离去,9:00广场人最少,此时段广场的使用者是清洁与管理人员;10:00—12:00有游人进入广场,但数量不多,12:00—16:30游人开始增多,16:30后会有较多的老人、儿童来广场健身或娱乐游玩,18:00游人渐渐离去;19:00—21:00广场会出现一天中又一个人流高峰,人们以散步或广场舞、交谊舞等为主,21:00,广场里的人渐渐离去。由此可见,居民在增城广场锻炼与休闲的时间特征显著,广场是居民们体育休闲的重要选择地。

2) 人群的结构特征

根据本研究2018年4月10日统计,增城广场高峰期人流、人口统计数据聚散趋势如表1。表1显示,进入广场的人群中,男性700人,占总人数的36.1%;女性988人,占总人数的51%;儿童249人,占总人数的12.9%。女性基本占一半,体现出女性对广场舞与体育休闲的独特需求。具体时段人群分布如下:18:00—19:00,男性共84人,占该时段总人数的46.4%;女性共90人,占该时段总人数的49.7%;儿童7人,占该时段总人数的3.9%,此时的活动主要是以个人休闲散步为主,男女比例差异不大。19:00—20:00,男性共284人,占该时段总人数的35.7%;女性共410人,占该时段总人数的51.6%;儿童101人,占该时段总人数的12.7%,此时段以人群进入为主。20:00—21:00,男性共332人,占该时段总人数的34.5%;女性共488人,占该时段总人数的50.8%;儿童141人,占该时段总人数的14.7%,此时段的活动仍以女性人群为主,进出广场的人次增多。家庭结构分析如下:二代家庭共681人,占总人数的35.1%;三代家庭共110人,占总人数的5.7%;夫妻、情侣或好友结伴人数共836人,占总人数的43.2%;独自一人310人,占总人数的16%。可见,增城广场不仅是老人与小孩打发黄昏时光的场所^[4],更是中年妇女广场舞活动、夫妻情侣感情培养、家庭亲子休闲及少年儿童体育休闲的重要场所。

表1 增城广场体育休闲人群的结构特征

性别结构(儿童除外)			年龄结构			家庭结构		
分类	人数	比例/%	分类	人数	比例/%	分类	人数	比例/%
男	700	36.1	老年人	130	6.7	二代	681	35.1
			中年人	1260	65	三代	110	5.7
女	988	51	青年人	298	15.4	结伴	836	43.2
			少年儿童	249	12.9	独处	310	16

3) 空间特征

增城广场的体育休闲空间特征明显,不同的片区,体育休闲的人数差异大。广场舞人群集中在中心舞台与交谊舞场,此地开阔,可实现锻炼、交流等多种需求;其它的个人、结伴群体或家庭亲子休闲等群体分散在广场的各个区域,通过散步或跑步的形式彼此熟悉,培养感情。此外,增城广场体育休闲活动半径存在明显的近距离集中、远距离衰减特征,并且不同年龄段运动半径差别大,老年人与儿童的活动距离相对近,中青年的活动距离相对远。

2 基于增城广场绿道时空特征的体育辐射圈的构建

分析增城广场体育休闲功能与群体行为的时空特征,旨在为绿道广场体育事业的发展提供实证基础。增城广场每天体育休闲的人数与项目趋向稳定,形成一个体育辐射圈,即以广场为中心,以周围最远的居民居住地为边界,所覆盖的地理范围。增城广场体育辐射圈是中心圆辐射模式,以增城广场的体育休闲活动为辐射源,整合增城广场的体育休闲空间与通道,不断吸引周边居民参与休闲体育。

2.1 增城广场体育辐射圈的可达规律性分析

对增城广场的相关研究表明,广场附近居民发生多次、短时、规律性体育休闲行为的次数最多,比如

散步、广场舞、练剑、太极等,此圈的功能是满足居民最基本的体育休闲需求,即居民的社区体育休闲圈,此圈居民体育休闲活动的规律性强,周一至周五为体育休闲周期,以老年人、妇女与小孩群体为主,进行稳定体育锻炼,体育活动半径在0~1.5 km内。距增城广场稍远的高校学生或人群,发生多次、短时、非规律性体育休闲行为的次数居中,比如散步、跑步、健步走等,此圈功能满足人群的体育休闲偶发行为,这类人群活动的时间规律性稍次,由于距离增城广场的距离稍远,运动半径在0~3 km内。离增城广场较远的人群,以少数居民或游客发生少次、短时、非规律性的体育休闲偶发行为为主,此圈活动时间规律性较弱,以骑行、暴走、游憩等为主,且体育休闲活动大多数发生在周末,以组织、家庭为主,运动半径为0~10 km。可见,依据广场居民发生各类体育休闲活动的规律性特征,以可达性为原则,以稳定居民体育休闲群体为基础,以居民的偶发体育休闲行为为边界,增城广场形成了绿道广场体育辐射圈。

2.2 增城广场体育辐射圈的利益相关者分析

增城广场涉及的主体众多,且各主体受绿道广场体育管理体系的影响,在不同程度上成为体系的利益相关者,包括政府、锻炼人群、企业等。首先,增城广场体育辐射圈构建的主导者政府是绿道广场的主要投资者管理者,在绿道广场规划、建设与管理等方面肩负重任,它既要提供基本的体育休闲公共物品,如增城广场的人造运动环境资源,包括大面积的舞场、舞台、人工草地、错综复杂的绿道网、健身器材、儿童娱乐区、乒乓球区域等,同时又要打造特色体育休闲片区,如增城广场最具特色中心舞台,每晚近2 000人参加各种广场舞健身活动,发挥了增城广场体育辐射圈的积极影响,同时还要建设体育休闲新闻媒介的平台,利用电子屏幕、宣传栏与报纸专栏等,对每一次的广场体育活动进行推介,对环保与健康观念进行大量的报道,形成具有特色的绿道广场体育宣传点,使辐射圈内居民偶发体育休闲行为变成有规律性的行为。增城广场的最大受益者是附近居民,他们既是受益者,也是参与主体,更是体育休闲文化的传播者,他们日复一日的体育锻炼及所形成的体育氛围带动了附近越来越多居民的参与,形成一条体育辐射链。相关部门租赁增城广场的体育活动,不仅能营造体育氛围,还可以减缓维护增城广场的财政压力,有效地保障了绿道广场体育辐射圈的发展。

利用增城主干绿道广场、公园等节点可以形成多个体育休闲辐射圈,对扩大绿道体育规模、完善绿道体育规划、指引绿道体育发展方向,明确体育休闲功能分区,提高区域体育文化水平起着引领的作用。

3 增城绿道节点与绿道体育辐射圈整合

运用绿道体育辐射圈理念,结合当地居民体育休闲的时空特征,增城对城乡体育进行空间优化,整合资源,成为广州绿道体育资源整合的范例。增城绿道规划以尊重自然、因地制宜,结合水边、路边与山边环境整治为原则,将绿道沿线的公园广场景区串联起来。增城的绿道广场公园主要有石马龙湿地公园、白水寨绿道体育公园、温大普乡村公园、黄何乡村生态公园、蒙花布乡村公园、荔城临江公园、佛坳公园、荔江公园、荔枝公园、增城公园、增城广场、雁塔公园、鹤之洲、初溪公园、盈园、坑贝生态果园、基岗公园、新荔生态公园、陈家林森林公园等19个广场公园景点,这些绿道广场公园因其完备的体育休闲功能、具有带动作用的绿道体育辐射圈,以及节点内高标准的体育设施,构成了增城绿道体育品牌。

3.1 构建绿道体育辐射圈单元

增城绿道广场公园融绿道景观空间与绿道体育休闲空间为一体,每个绿道节点在增城绿道的各个交通枢纽上,是区域生态绿化与体育公共服务中心,并与绿道形成一个个辐射圈。绿道辐射圈是居民日常体育休闲的单元,以此为基础,形成了体育公共服务单元。辐射圈内,居民大都彼此熟悉,社会关联度高,形成了城乡“陌生人社会”中的“熟人圈子”,给人带来心灵的安稳与平静^[5]。这个“熟人社会”构成的城乡居民交往与生活的区域,它既是体育休闲区域,也是文化与社会认同区域。绿道体育辐射圈单元的居民居住比较集中,公园广场有相应的管理制度、管理人员,以及体育器材,单元内的宣传栏内有大量的环保、安全、法治、节能、信息、健身等内容,对居民与游客的低碳意识培养与科学健身知识学习起重要的指导作用。绿道体育辐射圈内的居民地域相近、利益相关、规模适度,绿道既是重要的体育单元,也是理想的公共体育休闲空间。

3.2 重塑体育碎片化空间

绿道广场公园为体育公共服务提供了基础设施。增城绿道体育空间是以绿道骑行与步道为主线,根据城乡地理环境,串联城乡零散的景点、驿站、绿地、广场与公园,以绿道“兴奋点”“节点”或“公共目的地”的形式呈现,为居民提供多样化选择^[6]。所谓“碎片化”,指事物组成部分的零散化与无序化,与整体相对。城市在统筹发展的同时有效地建立“生态—遗产”廊道,构建合理的景观生态格局,可以避免景观空间的碎片化^[7]。增城面对体育空间的碎片困境,利用绿道串联各城镇中心、近郊区与远郊区,使体育功能与可达半径有效搭配,为市民提供休闲、游憩、健身等活动场所,把绿道广场公园串成了一个“糖葫芦串”,“糖葫芦串”以绿道为竹签,以绿道公园广场为一颗颗“糖葫芦”,覆盖整个增城城乡。并以此凭借“糖葫芦”的理想化模型,发挥绿道体育辐射圈功能,优化公共体育空间。

3.3 节省公共体育服务成本

从环境、投入及人口结构等因素来分析公共服务成本,环境因素是基础性制约因素,而投入成本因素包括交通成本、物价差异和流通成本等,合理的人口结构可以为公共服务节约供给成本^[8]。对增城绿道网综合效益开发分析发现,绿道的优美环境,为城市居民提供了丰富的自然资源与社会资源,如初溪公园的天然沙滩浴场、雁塔公园的足球场、增城公园的儿童游乐场等体育设施各具特色。增城体育局每年举办或协办大型群众体育活动40多项次,自增城绿道及绿道体育兴起以来,虽然增城举办的体育活动项次及投入的体育公共服务经费保持平衡,但参与体育的人口却在逐年增加,现增城体育人口已占总人口的24%。新公共管理理论认为^[9],公共利益的基础在于公民价值,公共服务可以通过公民服务来追求公共利益的最大化。增城绿道免费开放,主要考虑的是时间与人力成本。增城绿道体育形成的辐射圈,将整个城区切割为数个小区域,缩小了体育公共服务规模,节省了居民到达绿道锻炼的时间、资金与人力的成本,居民可以充分而便捷地利用绿道体育空间,全市健身的人数不断增加,锻炼的秩序与人数不断稳定。

3.4 提高绿道公共体育服务效率

公共体育服务供给效率指的是公共体育服务的投入产出效率,它反映的是公共体育服务投入与产出的转化关系^[10]。在政府统揽的公共体育服务传统模式下,缺乏竞争使公共体育服务成本高,质量与效率低下。参考绿道广场公园辐射圈模式,增城整合绿道的各项公共体育服务资源,使绿道公共体育服务效率大幅提升。如增城绿道体育馆2017年全年累计对外开放时间15 660 h,其中优惠和免费开放时间11 822 h,累计进场人数236 450人次,其中优惠人数48 126人次,免费人数186 524人次,举办绿道体育公益活动10次,大大提高了绿道体育设施的利用率。增城绿道公共体育服务以辐射圈为单位引入竞争机制进行市场化运作,提高绿道体育社会组织与企业的服务效率。例如增城增江绿道天然沙滩泳场纳入增城政府的绿道公共体育服务范围内,家庭以及体育社会组织成为参与的主体。此外,增城绿道公共体育服务还根据公众需求的个性化与层次化,提供不同的服务范围、内容与主体,充分利用互联网+信息化的创新服务模式,加快推进智慧绿道服务信息平台建设,快速公布公共服务信息,及时发布相关的咨询,实现应急事项的迅速落实。

4 结语

随着我国城乡居民生活水平的提高,休闲体育在人们日常生活占有越来越重要的位置,逐渐成为大众休闲活动的主要方式。面对人们对体育休闲价值与需求认知的差异,以及个性化与多元化的休闲体育价值观,绿道作为公共体育资源,挖掘与深化其可达性与服务半径,可以更好地满足居民户外运动休闲需求。运用绿道体育辐射圈原理,发展多层次、多渠道与多方位的绿道体育规划,构建合理的绿道公共体育服务范围,从公共体育服务成本上开源节流,提升公共体育服务效率,最终实现绿道景点的保护与绿道体育资源的优化配置,以及城乡群众体育利益的最大化。

参考文献:

- [1] 刘英,张建林.乡村绿道规划策略研究——以自贡釜溪河绿道乡村段为例[J].西南师范大学学报(自然科学版),

2017, 42(1): 103-108.

- [2] 谢冬兴, 王建文, 陈三政. 绿道体育实践、功能及概念辨析 [J]. 山东体育学院学报, 2012, 28(5): 11-15.
- [3] 高杰. 新兴工业城市公共休闲空间特性解析——以包头市休闲广场为例 [D]. 西安: 西安建筑科技大学, 2006.
- [4] 谢冬兴, 陈三政, 尚欣. 绿道体育的开发与管理——以珠三角区域为例 [J]. 武汉体育学院学报, 2012, 46(2): 54-58.
- [5] 匡立波, 夏国锋. 公共空间重构与乡村秩序整合——对湘北云村小卖铺辐射圈的考察 [J]. 中共浙江省委党校学报, 2016, 32(6): 29-36.
- [6] 谢冬兴, 林柔伟. 绿道体育: 城市公共体育空间环境的重构 [J]. 山东体育学院学报, 2016, 32(5): 39-43.
- [7] 江文焜, 谢德体, 王三, 等. 文化遗产保护区景观格局演变及驱动因子研究——以丽江市核心区为例 [J]. 西南大学学报(自然科学版), 2018, 40(3): 133—142.
- [8] 鲍曙光, 姜永华. 我国基本公共服务成本地区差异分析 [J]. 财政研究, 2016(1): 75-82, 103.
- [9] 罗伯特·B·丹哈特, 珍妮特·V·丹哈特, 刘俊生, 等. 新公共服务: 服务而非掌舵 [J]. 中国行政管理, 2002(10): 38-44.
- [10] 冯伟. 国家“苏南现代化示范区”公共体育服务有效供给模式及效率研究 [D]. 苏州: 苏州大学, 2016.

A Case Study of the Integration of Sports Function and Public Service in Greenway Square

WANG Wei-qiang¹, XIE Dong-xing²

1. Department of Physical Education, Guangzhou College of Commerce, Guang Zhou 511363, China;

2. Department of Physical Education, Guangdong University of Technology, Guangzhou 510006, China

Abstract: in order to study the functional characteristics of greenway square sports, integrate the public services of greenway sports. The zengcheng greenway “excitement”—zengcheng square was investigated for one year by using the methods of field survey, literature, interview and observation. The conclusion is as follows: ①zengcheng square is the Renaissance field of greenway public culture and the settlement space of greenway social interaction. ② based on the sports function analysis of greenway square, the regularity and stakeholders can be achieved, which is conducive to the construction of greenway sports radiating circle unit, the integration of sports fragmented space, the saving of sports public service cost and the improvement of the efficiency of greenway sports public service.

Key words: greenway square; green road plaza sports function; greenway sports radiation circle; greenway sports public service

责任编辑 胡杨